
 

CLUB ALPINO ITALIANO 
Gruppo Regionale Emilia Romagna 

 

VERBALE DEL 2 APRILE 2021 

Il giorno 2 aprile 2021 alle ore 20.45 si è riunito il Consiglio Direttivo CAI Emilia Romagna in videoconferenza 

per discutere il seguente ODG: 

1) Comunicazioni Presidente 
2) Approvazione verbale precedente 
3) Aggiornamento situazione comitato nuovo impianto Corno alle Scale 
4) Analisi bilancio consuntivo 2020 
5) Analisi bilancio preventivo 2021 
6) Valutazioni corso EAI, rimborsi rinunce, richieste sede centrale budget 2020 
7) ADR: conferma videoconferenza e indicazioni per Odg 
8) Varie ed eventuali 
 

Sono collegati: il presidente GR Massimo Bizzarri, la segretaria Giovanna Barbieri e i consiglieri Carlo Ferrari, 

Andrea Monti, Francesco Casanova, Antonella Focarelli e Antonella Lizzani. Sono inoltre collegate per il 

Collegio dei Revisori la presidente Grazia Margherita Piolanti e Rina Lugli  

Prima di procedere all’esame dei vari punti all’ODG viene nominata Giovanna Barbieri come segretaria 

verbalizzante. 

 

Assume la presidenza della riunione, ai sensi dello Statuto, il Presidente regionale 

 
1- Il presidente comunica i dati del tesseramento al 31 marzo, che si attestano a -7% rispetto al 2020. 

Informa inoltre di aver ricevuto numerose richieste per la partecipazione al PFD previsto per sabato 10 
aprile (normativa relativa alla manutenzione dei sentieri, intesa come attività istituzionale, con 
presentazione del nuovo testo CAI “La sentieristica nella normativa e nella giurisprudenza”). In 
relazione alle preiscrizioni si ritiene necessario aumentare la capienza del meet. A tal fine viene dato 
incarico al consigliere Andrea Monti di verificare le  varie possibilità fornite da Google che possano fare 
al caso nostro. Il consigliere Monti riferisce che, da una rapida indagine dovrebbe essere sufficiente 
attivare un nuovo abbonamento con una modica cifra annuale.  Il CDR approva.  
Viene ricordato dal Presidente che nel 2021 saranno ripresi i PDF, di cui uno sui procedimenti 
disciplinari interni al CAI. 
Il presidente informa che ha preso contatto con il Presidente del SAER ed a breve, prima comunque 
della ns ARD, verrà fissata una videoconferenza tra le parti 

 
2- Il verbale viene approvato 

3- Il presidente informa circa l’esito del crowfounding per il ricorso al TAR contro la mancata richiesta di 

VIA della nuova seggiovia prevista al Corno alle Scale, che ha raggiunto la cifra di 15.000 e un totale di 

518 sostenitori. Informa che vi è stato un forte interessamento al tema Corno Scale e che altre 

associazioni si stanno approcciando per entrare nel comitato e che è stato dato incarico ad un avvocato 



di Bologna di predisporre il formale ricorso al TAR. Informa altresì che martedì 30 marzo il TG Regionale 

di RAI3 ha trasmesso un servizio televisivo sul tema.  

4- Il tesoriere illustra il bilancio consuntivo e propone la creazione di un “fondo rischi” di 3000 euro (ac-
cantonamento dell’utile di esercizio 2020) quale copertura di eventuali rischi derivanti da un possibile 
mancato versamento dei contributi da parte dei parchi. Dopo ampia discussione, il CDR approva di in-
serire detta voce. Il tesoriere evidenzia inoltre come il sostanzioso risultato di esercizio 2020 derivi 
dall’aver considerato i ricavi derivanti dalle convenzioni con enti e parchi degli anni 2019 e 2020 rialli-
neando tutte le voci di bilancio al principio di competenza. Si tratta pertanto di un anno di transizione. 
 

5- Il tesoriere illustra il bilancio di previsione 2021 e informa che non ha ancora ricevuto dalla sede cen-
trale comunicazioni in merito al contributo straordinario. Il CDR delibera che anche per il 2021 non 
venga chiesta alle sezioni la quota spettante al GR (sulla base del numero dei soci) e che per contro 
non vengano previsti, quantomeno allo stato attuale, contributi alle stesse per attività (negli anni pas-
sati indicato come “bandone”). 

 
6- Il consigliere Carlo Ferrari informa che i due iscritti del Lazio hanno comunicato di voler rinunciare al 

corso EAI vista l’incertezza sul suo proseguimento. Il CDR delibera, dopo ampia discussione, di restitui-
re la quota versata dai due candidati, trattenendone una parte (30 euro) per le spese già sostenute. 

 
7- Il CDR conferma l’ADR in videoconferenza per sabato 24 aprile tramite piattaforma Google Meet, 

mentre l’elezione dei probiviri verrà effettuata tramite il sistema Eligo (sistema di voto certificato) 
messo a disposizione dalla sede centrale. 

 
8- Terapia Forestale: sono stato presi contatti con alcune sezioni e con il GR in relazione a collaborazioni 

per alcuni percorsi sul territorio da svolgere nell’attività di Foresta Terapia. Dopo alcune valutazioni, 
viene dato incarico al Vice-Pres GR di contattare Milena Merlo Pich del CSR per avere ragguagli.  

 
9- Il CD concede il patrocinio non oneroso proposto da Zobbi alle attività del Centro di Prevenzione 

Cardiovascolare Primaria e Secondaria presso l’unità operativa di Riabilitazione Cardiologica di 
Castelnovo ne’ Monti, relativamente alla segnalazione e alla promozione di percorsi escursionistici 
all'interno di percorsi medici ( https://areeinterne.unioneappennino.re.it/progetti/area-sanita/centro-
di-prevenzione-cardiovascolare-primaria-e-secondaria/ ) 

 
 
 

La seduta è tolta alle ore 23.00 
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